



05.04.2024

தலைப்புச் செய்திகள்

1. நாடுமுழுவதும் 88 மக்களவை தொகுதிகளுக்கு நடைபெறும் 2-வது கட்ட வாக்குப்பதிவிற்கான வேட்பு மனுக்கள் பரிசீலனை இன்று நடைபெறுகிறது.
2. தமிழ்நாட்டில் வாக்குச்சாவடிகளில் அடிப்படை வசதிகளை மேம்படுத்த மாநில தலைமை தேர்தல் அதிகாரி திரு.சத்யபிரதாசு தேர்தல் அலுவலர்களை அறிவுறுத்தியுள்ளார்.
3. ரிசர்வ் வங்கியின் நடப்பாண்டிற்கான இருமாத நிதிக்கொள்கையில் ரிப்போ வட்டி விகிதம் 6.5 சதவிகிதமாக நீடிக்கும் என்று ஆளுநர் திரு.சக்தி காந்ததாஸ் அறிவித்துள்ளார்.
4. தேசிய கல்வி கொள்கைக்கு ஏற்ப மத்திய கல்வி வாரியத்தின் மதிப்பீட்டு முறைகளில் மாற்றங்கள் செய்யப்படும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.
5. மொரோக்காவில் நடைபெறும் ஏடிபி டென்னிஸ் ஆடவர் இரட்டையர் அரையிறுதியில் யூக்கி பேம்ப்ரி யுடையமெ இணை இன்று களமிறங்கிறது.

இனி விரிவான செய்திகள்

2 மற்றும் 3 வது கட்ட தேர்தல்

நாடுமுழுவதும் ஜம்மு காஷ்மீர் நீங்களாக வரும் 26ஆம் தேதி 88 மக்களவை தொகுதிகளுக்கு நடைபெறும் 2-வது கட்ட வாக்குப்பதிவிற்கான வேட்பு மனுக்கள் பரிசீலனை இன்று நடைபெறுகிறது.

வேட்பு மனுக்களை விலக்கி கொள்ள வரும் திங்கட் கிழமை கடைசி நாளாகும்.

ஜம்மு காஷ்மீர் யூனியன் பிரதேசத்தில் வேட்பு மனுக்கள் பரிசீலனை நாளை நடைபெறுகிறது.

இதனிடையே 3-வது கட்டமாக 12 மாநிலங்கள் மற்றும் யூனியன் பிரதேசங்களின் 94 மக்களவை தொகுதிகளுக்கு அடுத்த மாதம் 7



வாக்குப்பதிவிற்கு அரசியல் கட்சி தலைவர்கள் அனல் பறக்கும் பிரச்சாரத்தில் ஈடுபட்டுள்ளனர்.

பிஜேபி மூத்த தலைவரும் பிரதமருமான திரு.நரேந்திரமோடி ராஜஸ்தான் ச்சுருவில் தேர்தல் பேரணியில் இன்று பங்கேற்று பிஜேபி மற்றும் கூட்டணி கட்சி வேட்பாளர்களுக்கு ஆதரவு திரட்டுகிறார்.

திமுக தலைவர் திரு.மு.க.ஸ்டாலின் கடலூர் விழுப்புரத்திலும்,

அஇஅதிமுக பொதுச்செயலாளர் திரு.எடப்பாடி கே.பழனிச்சாமி திருப்பூர் ஈரோட்டிலும்,

பிஜேபி மாநில தலைவர் திரு.அண்ணாமலை ராமநாதபுரம் மதுரை தேனி ஆகிய இடங்களிலும் இன்று தேர்தல் பரப்புரையில் ஈடுபடுகின்றனர்.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

தேர்தல் அறிக்கை

இந்நிலையில் காங்கிரஸ் கட்சியின் தேர்தல் அறிக்கையை கட்சி தலைவர் திரு.மல்லிகார்ஜுன கார்கே, திருமதி சோனியாகாந்தி உள்ளிட்டோர் இன்று வெளியிட்டனர்.

நீட், கியூட் நுழைவு தேர்வுகள் மறு ஆய்வு செய்யப்படும்.

மாணாக்கரின் கல்வி கடன் ரத்து செய்யப்படும்.

மத்திய அரசின் காலிப்பணியிடங்கள் நிரப்பப்படும்

மகளிருக்கு அரசு வேலைவாய்ப்பில் 50 சதவிகிதம் இட ஒதுக்கீடு வழங்கப்படும்.

100 நாள் வேலை திட்டத்திற்கான ஊதியம் 400 ரூபாயாக உயர்த்தப்படும்.

ஏழை மகளிருக்கு ஆண்டிற்கு ஒரு லட்ச ரூபாய் நிதி உதவி,

விளையாட்டு வீரர்களுக்கு மாதம் 10 ஆயிரம் ரூபாய் உதவி தொகை வழங்கப்படும் போன்றவை இதில் இடம்பெற்றுள்ளன.

பிஜேபிக்கான தேர்தல் அறிக்கையை இறுதி செய்வதற்காக 27 பேர் கொண்ட உயர்மட்ட கூட்டம் திரு.ராஜ்நாத்சிங் தலைமையில் நேற்று நடைபெற்றது.

இந்த கூட்டத்தில் தேர்தல் அறிக்கை குறித்து விரிவாக விவாதிக்கப்பட்டது.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

தபால் வாக்கு சேகரிப்பு

தமிழ்நாட்டில் 85 வயதிற்கு மேற்பட்ட முதியோர்கள் மற்றும் மாற்றுத்திறனாளிகளிடம் தபால் வாக்கு சேகரிப்பு வரும் 18-ம் தேதிவரை நடைபெற உள்ளது.

திருச்சி மாவட்டத்தில் 85 வயதிற்கு மேற்பட்டோர் மற்றும் மாற்றுத்திறனாளிகள் வாக்களிக்க வசதியாக தபால் வாக்குமுறை பணிகளை மேற்கொள்ள 39 குலுக்கள் அமைக்கப்பட்டுள்ளதாக மாவட்ட தேர்தல் அலுவலர் திரு.மா.பிரதீப்குமார் தெரிவித்துள்ளார்.

வாய்ஸ்

மதுரை மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திருமதி சங்கீதா தலைமையில் தபால் வாக்குப்பதிவு தொடர்பான முன்னேற்பாட்டு பணிகள் குறித்த ஆலோசனைக்கூட்டம் அங்கீகரிக்கப்பட்ட அரசியல் கட்சி பிரதிநிதிகள் மற்றும் வேட்பாளர்கள் முன்னிலையில் இன்று நடைபெற்றது.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

தேர்தல் இருவரி

நாமக்கல் மாவட்டத்தில் தேர்தல் பொது பார்வையாளர் திருமதி ஹர்குன்ஜித் கௌவர் முன்னிலையில் பதற்றமான வாக்குச்சாவடிகளில் பணிபுரிய உள்ள 222 நுண் பார்வையாளர்களுக்கு பயிற்சி வழங்கப்பட்டுள்ளது.

பெரம்பலூர் மாவட்டத்தில் வாக்குச்சாவடி மையங்களில் மாற்றுத்திறனாளிகள் மற்றும் முதியோர்களுக்கான சக்கர நாற்காலிகளை இயக்குவதுகுறித்து 144 தன்னார்வல மாணாக்கருக்கு மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திருமதி கற்பகம் தலைமையில் பயிற்சி அளிக்கப்பட்டது.

புதுக்கோட்டை மாவட்டத்தில் வாக்குப்பதிவு அலுவலர்களுக்கான 2ஆம் நிலை பயிற்சி நடைபெற்றது.

மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

100 சதவிகிதம்

மாநிலம் முழுவதும் 100 சதவிகித வாக்குப்பதிவை வலியுறுத்தி பல்வேறு விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சிகள் முனைப்புடன் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

தர்மபுரி மாவட்டத்தில் ஆயிரத்து 500 மாணவிகள் பங்கேற்ற விழிப்புணர்வு மனித சங்கிலியை ஆட்சித்தலைவர் திருமதி சாந்தி இன்று தொடங்கிவைத்தார்.

## மூழுமுழுமுழுமுழுமுழுமுழுமுழு

முதல் முறை வாக்காளர்

மக்களவை தேர்தலில் 18 வயது பூர்த்தியடைந்த சேலம் மாவட்டத்தை சேர்ந்த முதல் முறை வாக்காளர்கள் வாக்களிக்க ஆர்வமுடன் உள்ளதாக தெரிவிக்கின்றனர்.

வாய்ஸ்

## மூழுமுழுமுழுமுழுமுழுமுழுமுழு

ரிசர்வ் வங்கி

ரிசர்வ் வங்கி பிற வங்கிகளுக்கு வழங்கப்படும் குறுகிய கால கடன்களுக்கான ரிப்போ வட்டி விகிதம் தொடர்ந்து 7ஆவது முறையாக எந்த மாற்றமும் இல்லாமல் பராமரிக்கப்படுவதாக இதன் ஆளுநர் திரு.சக்தி காந்ததாஸ் தெரிவித்துள்ளார்.

மும்பையில் இன்று வெளியிட்ட நடப்பு நிதியாண்டிற்கான முதலாவது இருமாத நிதி கொள்கையில் ரெப்போ வட்டி விகிதம் தொடர்ந்து 6.5 சதவிகிதமாக நீடிக்கும் என்றார்.

நாட்டின் ஒட்டுமொத்த வளர்ச்சி விகிதம் நடப்பு நிதியாண்டில் 7 சதவிகிதமாக இருக்கும் என்று கூறியுள்ள அவர் பண வீக்க விகிதம் 4.5 சதவிகிதமாக இருக்கும் என்று தெரிவித்துள்ளார்.

இதுவரை இல்லாத அளவாக அந்நிய செலவாணி பண பரிவர்த்தனை கடந்த 29 ஆம் தேதி 645.6 பில்லியன் டாலராக இருந்ததாகவும் அவர் எடுத்துரைத்தார்.

உலகளாவிய வர்த்தகம் நடப்பு நிதியாண்டில் அதிகரிக்கும் என்றாலும், சராசரிக்கும் குறைவாகவே அது இருக்கும் என்றும் குறிப்பிட்டார்.

உள்நாட்டு வர்த்தகத்தை பொருத்தவரை ஊரக பகுதிகளில் தேவைகள் அதிகரித்து வருவதாகவும், அமைப்பு சாரா பிரிவுகளின் வளர்ச்சியும், முதலீடுகளும் உயர்ந்து வருவதாகவும் குறிப்பிட்டார்.

சர்வதேச நாடுகளில் நிலவும் புவி அரசியல் நிலைமைகளும், உயர்ந்து வரும் கடன் விகிதங்களும் கவலைக்குரியது என்று எடுத்துரைத்தார்.

வாடிக்கையாளர்களின் வசதியை கருதி, ரூஜ் முறையை பயன்படுத்தி, இயந்திரங்கள் மூலம் பணத்தை வங்கிகளில் செலுத்தும் புதிய முறைக்கு விரைவில் அனுமதி அளிக்கப்படும் என்றார்.

## மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

தேசிய கல்வி கொள்கை

தேசிய கல்வி கொள்கை 2020-க்கு ஏற்ப மத்திய கல்வி வாரியத்தின் மதிப்பீட்டு முறைகளில் மாற்றங்கள் கொண்டுவரப்படும் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

அறிவுத்திறன் அடிப்படையிலான அதிக கேள்விகளுக்கு உயர் முன்னுரிமை அளிக்கப்படும் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்த அறிவுறுத்திறன் சார்ந்த போட்டி கேள்விகள் இடம்பெறும் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதனிடையே மனநலம் சார்ந்த இலவச ஆலோசனை தொடர்பாக மாணாக்கரிடையே விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்த வேண்டும என பல்கலைக்கழக மானியக்குழு அனைத்து உயர்நிலை கல்வி நிறுவனங்களை அறிவுறுத்தி உள்ளது.

## மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

சிறுத்தை

மயிலாடுதுறை மாவட்டத்தில் சிறுத்தை நடமாட்டம் உள்ள பகுதிகளில் 9 அரசு மற்றும் தனியார் பள்ளிகளுக்கு 3ஆவது நாளாக இன்றும் விடுமுறை அறிவித்து மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திரு.மகாபாரதி உத்தரவிட்டுள்ளார்.

ஆணைமலை புலிகள் காப்பகத்திலிருந்து வன காவலர்கள் மற்றும் வேட்டை தடுப்பு காவலர்கள் தேடுதல் பணியில் ஈடுபடுத்தப்பட்டுள்ளதாகவும், 14 அதிநவீன சென்சார் கேமராக்கள் காட்டுபகுதியில் பொருத்தப்பட்டுள்ளதாகவும் நாகை மாவட்ட வன அலுவலர் அபிஷேக் தோமர் தெரிவித்துள்ளார்.

## மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

ரயில்

கோடை விடுமுறையை முன்னிட்டு சென்னை எழும்பூர் நாகர்கோவில் இடையே வந்தேபாரத் சிறப்பு ரயில்கள் இயக்கப்படுவதாக தெற்கு ரயில்வே தெரிவித்துள்ளது.

இன்றுமுதல் வரும் 28ஆம் தேதிவரை வெள்ளி சனி ஞாயிற்றுக்கிழமைகளில், திருச்சி திண்டுக்கல் மதுரை விருதுநகர் திருநெல்வேலி வழியாக இந்த சிறப்பு ரயில்கள் இயக்கப்படுகின்றன.

## மூழுமூழுமூழுமூழுமூழுமூழு

டென்னிஸ்

மொரோக்காவில் நடைபெறும் ஏடிபி டென்னிஸ் ஆடவர் இரட்டையர் அரையிறுதியில் இன்று இந்தியாவின் யூக்கி பேம்ப்ரி .:பிரான்சின் யுடடியழெ முடளநவவலை இணை - ஆஸ்திரியா இணையை இன்று எதிர்கொள்கிறது.

மூமூமூமூமூமூமூமூமூமூமூமூ

கிரிக்கெட்

ஐ.பி.எல் 20-20 கிரிக்கெட் போட்டியில் ஹைதராபாத்தில் இன்று இரவு ஏழரை மணிக்கு சென்னை சூப்பர் கிங்ஸ் - சன் ரைசர்ஸ் ஹைதராபாத்தை எதிர்கொள்கிறது.

மூமூமூமூமூமூமூமூமூமூமூமூ

இத்துடன் இந்த செய்தியறிக்கை முடிவடைந்தது

மூமூமூமூமூமூமூமூமூமூமூமூ